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1 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نایلنآ مشش نومزآ

ریاضی )3(: صفحه‌های 121 تا 142، ریاضی )2(: صفحه‌های 2 تا 10 و 25 تا 46

، حول محور yها -1  | | | |x y++ == x و مربع با معادلهء2 y2 2
1++ == حجم حادث از دوران سطح محدود به دایره با معادلهء

کدام است؟ 
 8p )4 	 6p )3 	 4p )2 	 2p )1

اگر اندازهء یک زاویهء لوزی30 باشد و آن را حول قطرهایش دوران دهیم، آن‌‌گاه نسبت حجم دو شکل فضایی حاصل کدام است؟-2 

1 )4 	 1
2

)3 	 3

2
)2 	 2 3- )1

فاصلهء هر کانون بیضی از هر رأس ناکانونی آن برابر 13 و طول قطر کوچک آن 10 است. دایره‌ای به مرکزِ مرکز بیضی -3 
و شعاع 12، بیضی را در نقطهء P قطع می‌کند. فاصلهء P از قطر کانونی کدام است؟

4 )4 	 24
5

)3 	 25
6

)2 	 25
12

)1

x بیضی را در دو نقطهء M و N قطع -4  == )O و بر محورهای مختصات مماس است. خط3-- , )-- --5 3 مرکز یک بیضی

AMN کدام است؟
DD

می‌کند. اگر A دورترین کانون بیضی از مبدأ مختصات باشد، مساحت مثلث
 6 4 21/ )4 	 4 8 21/ )3 	 3 6 21/ )2 	 2 4 21/ )1

)F کانون‌های یک بیضی و طول قطر بزرگ آن 10 باشد، طول نقطهء M روی بیضی که فاصله‌اش -5  , )3 1 ¢¢ و --F ( , )5 1 اگر
از کانون F، برابر نصف طول قطر کوچک باشد، کدام است؟

 - 3

2
)4 	 3

2
)3 	 - 1

2
)2 	2 )1

x مماس‌خارج -6  y x y2 2
2 2 1 0++ -- -- ++ == x قرار دارد با دایره y-- ++ ==3 دایره‌ای به شعاع 2 که مرکز آن روی خط0

است. بیشترین فاصلهء مرکز این دایره از مبدأ مختصات کدام است؟
 2 5 )4 	 17 )3 	4 )2 	 3 2 )1

در یک بیضی به ترتیب طول قطر بزرگ، فاصلهء کانون‌ها و فاصلهء رئوس غیرکانونی، دنبالهء‌ هندسی می‌سازند. خروج از مرکز -7 
بیضی، جذر کدام عدد است؟

 5

3
)4 	 5 1

3

+ )3 	 5 1

4

+ )2 	 5 1

2

- )1

2 قرار دارد. اگر b کم‌ترین مقدار صحیح ممکن باشد، مساحت -8  2 6 0
2 2x y x by b++ -- ++ ++ == )A بیرون دایرهء , )1 3 نقطهء

pp است؟
16
دایره چند برابر

70 )4 	69 )3 	68 )2 	 67 )1
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2 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نایلنآ مشش نومزآ

F¢¢ کانون‌های یک بیضی باشند. اگر خط -9  B¢¢ دو رأس قطر کوچک و F و A¢¢ دو رأس قطر بزرگ، B و فرض کنید A و
A¢¢ و B بر دایره‌ای به مرکز F و شعاع BF مماس باشد، خروج از مرکز بیضی چه‌قدر است؟ گذرنده از

 5 1

2

- )4 	 3 1

2

- )3 	 2 3

2

- )2 	 5 2

2

- )1

) است که دایره را در نقطه‌های 10 - )a x bx a y b y c-- -- ++ ++ ++ ==2 2
2

0
2 2 2 نیمساز ناحیهء اول و سوم یکی از قطرهای دایرهء

 A و B قطع می‌کند. اگر مرکز دایره، مبدأ مختصات نباشد و طول پاره‌خط AB برابر با 6 باشد، فاصلهء مبدأ مختصات از تابع خطی
5 است؟ ax چند برابر by c++ ++ == 0

 1 8/ )4 	 1 6/ )3 	 1 4/ )2 	 1 2/ )1

- 11 y x-- == 3 قرار دارند و نقطهء A روی خط0 4 7 0x y++ -- == در مثلث متساوی‌الاضلاع ABC، نقاط B و C روی خط

147 باشد، نزدیک‌ترین فاصلهء نقطهء A به مبدأ مختصات کدام است؟ 3

25
است. اگر مساحت مثلث ABC، برابر

 2 )4 	 2 2 )3 	 3 2 )2 	 4 2 )1

) است. طول 12 - , )2 2 2 و مختصات مرکز متوازی‌الاضلاع 0x y-- == ،4 3 0x y-- == معادلهء دو ضلع یک متوازی‌الاضلاع
قطر بزرگ متوازی‌الاضلاع کدام است؟

16 )4 	 4 13 )3 	 3 10 )2 	 8 3 )1

)D یکی از رأس‌های مربع است. مجموع عرض‌های 13 - , )--6 3 y قرار دارد و x== ++3 ضلع AB از مربع ABCD روی خط1
ممکن برای رأس B کدام است؟

 -4 )4 	4 )3 	 -2)2 	2 )1

y را به ترتیب در نقاط B و C قطع می‌کنند و مرکز 14 - x++ ==5 y یکدیگر را در نقطهء A و خط30 ax++ == y و2 ax== خطوط
y واقع است. اگر در  مثلثABC ارتفاع AH را رسم کنیم، نسبت  x-- == --30 5 دایره‌ای که از این سه نقطه می‌گذرد، روی خط

 ( )a >> 0 طول دو پاره‌خط CH به BH کدام می‌شود؟
 2 75/ )4 	 2 25/ )3 	2 )2 	 1 75/ )1

در مثلث ABC، نیمساز نظیر رأس A بر میانهء وارد بر AC عمود است. اگر طول اضلاع مثلث، سه عدد طبیعی متوالی باشد، 15 -
محیط مثلث چه‌قدر است؟

 12 )4 	18 )3 	15 )2 	9 )1
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3 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نایلنآ مشش نومزآ

در شکل روبه‌رو، پاره‌خط MN سطح ذوزنقهء ABCD را به دو ذوزنقهء هم‌مساحت 16 -
برابر  ABCD چند  به دو قطر و یک ساق ذوزنقهء  تقسیم کرده است. مساحت محدود 

مساحت ذوزنقه است؟
 1
8

)2 		  1
16

)1

� 1
4

)4 		  3
16

)3
در مثلث متساوی‌الساقین با قاعدهء 8 و ساق 5 دو دایره رسم می‌کنیم که یکی از 3 17 -

رأس می‌گذرد و دیگری بر 3 ضلع مماس است. فاصلهء مراکز این دو دایره چه‌قدر است؟
 2 5/ )2 		  2 4/ )1
� 2 6/ )4 		 3 )3

- 18 AMN به فاصلهء 5 و 3 هستند. نسبت مساحت دو مثلث B( , )5 1 )A و , )1 3-- دو نقطهء M و N به ترتیب از نقاط
و BMN کدام است؟ 

 3
3 )4 	 1

3
)3 	 2

2 )2 	 1
2

)1
- 19 AE ذوزنقه هستند. طول ضلع AECD و ABCD در شکل مقابل، چهارضلعی‌های

کدام است؟
 5 6 )1
 5 5 )2

11 )3
 8 2 )4

�
- 20 DE == 8 و  AB == 12 و  CAF BCE ABDÆ Æ Æ== == مقابل، شکل   ABC مثلث  در 

FL، مساحت مثلث GHL چه کسری  LE== DH و HE== ،GF GD== هستند. اگر
از مساحت مثلث ABC است؟

 1
9

)2 		  1
3

)1

� 3
4

)4 		  3
8

)3
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دفـترچـه
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ریاضى  پلاس
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ریاضی )3(: صفحه‌های 121 تا 142، ریاضی )2(: صفحه‌های 2 تا 10 و 25 تا 46

تست و پاسخ  1 
، حول محور yها کدام است؟  | | | |x y++ == 2 x و مربع با معادلهء y2 2

1++ == حجم حادث از دوران سطح محدود به دایره با معادلهء

 8p )4 	 6p )3 	 4p )2 	 2p )1

پاسخ: گزینه   

)O و شعاع 1 است و هم‌چنین در معادلهء داده‌شده برای مربع، اگر  , )0 0 ، دارای مرکز x y2 2
1+ =  گام اول: دایره با معادلهء

مقادیر زیر را به جای x و y جای‌گذاری کنیم، رئوس مربع به دست می‌آید:
 | | | | | |

,
,

x y y
x y
x y

x+ = ¾ ®¾ = Þ
= =
= =-

ì
í
î

=
2 2

0 2

0 2

0 �

 | | | | | |
,
,

x y x
x y
x y

y+ = ¾ ®¾ = Þ
= =
=- =

ì
í
î

=
2 2

2 0

2 0

0 �

گام دوم: دایره و مربع را در دستگاه مختصات رسم می‌کنیم:

�
 گام سوم: اگر سطح محدود به دایره و مربع را حول محور yها دوران دهیم، حجم ایجادشده شامل دو مخروط به هم چسبیده به شعاع و ارتفاع 2

 است که به اندازهء حجم یک کره به شعاع 1 توخالی است، پس حجم ایجادشده برابر می‌شود با:

V V V V
V r h

V r
½k{jI\ÄH ó»oh¶ »j ½o¨ ½k{

ó»oh¶

½o¨

= - ¾ ®¾¾¾¾¾
=

=

1

3

4

3

2

3

p

p
jjI\ÄH

= - = - = =2
1

3
2 2

4

3
1

16

3

4

3

12

3
4

2 3( ( ) ( )) ( )p p p p p p �

تست و پاسخ  2 

30 باشد و آن را حول قطرهایش دوران دهیم، آن‌‌گاه نسبت حجم دو شکل فضایی حاصل کدام است؟ اگر اندازهء یک زاویهء لوزی

1 )4 	 1
2

)3 	 3

2
)2 	 2 3- )1

پاسخ: گزینه 

2m است. پس: 2n و طول قطر کوچک‌تر آن  گام اول: ابتدا فرض می‌کنیم که طول قطر بزرگ‌تر لوزی

 2 2m n m n< Þ < �

 حجم هندسی حاصل از دوران یک لوزی حول قطرهایش، دو مخروط به هم چسبیده است. 

          �

 n و ارتفاع آن‌ها برابر m گام دوم: اگر لوزی را حول قطر بزرگ‌تر دوران دهیم، شعاع مخروط‌های ایجادشده برابر

است، بنابراین حجم شکل فضایی حاصل از این دوران برابر است با:

V m n m n
®ÅIe ®§{ 

= =2
1

3

2

3
1

2 2( ( ) ( )) ( )p p �
�
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گام سوم: اگر لوزی را حول قطر کوچک‌ آن دوران دهیم، شعاع مخروط‌ها برابر n و ارتفاع آن‌ها برابر m خواهد شد، پس:

V n m n m
®ÅIe ®§{ 

= =2
1

3

2

3
2

2 2( ( ) ( )) ( )p p �
�

m است، پس خواستهء سؤال نسبت )1( به )2( است و داریم: n< گام چهارم: همهء گزینه‌ها بین صفر و یک هستند. از طرف دیگر

) خواستهء سؤال ) , ( )1 2

2

2

2

3

2

3

¾ ®¾¾ =
p

p

m n

n m

m
n

�

 sin tan
tan

2
2

1
2

a a
a

=
+

 یکی از اتحادهای مثلثاتی به صورت مقابل است:�

30 است، قطر لوزی  2m در نظر گرفتیم، هم‌چنین یکی از زاویه‌های لوزی 2n و گام پنجم: در گام اول، قطرهای بزرگ و کوچک لوزی را

�. m
n

= tan15 نیمساز است، با توجه به شکل واضح است که

 sin tan
tan

tan
tan

tan tan30
2 15

1 15

1

2

2 15

1 15

1 15 4
2 2

2









=
+

Þ =
+

Þ + = 115
 �

 
tan

t

15 2 2 12

12 2 3
1 4 4 1 0

4 2 3

2

= =
= =

=

¾ ®¾¾¾ + = Þ - + = ¾ ®¾¾¾¾¾ = ±t

t

t t t t tD
D

aan tan15 1
15 2 3



<¾ ®¾¾¾¾ = -

�

تست و پاسخ  3 
فاصلهء هر کانون بیضی از هر رأس ناکانونی آن برابر 13 و طول قطر کوچک آن 10 است. دایره‌ای به مرکزِ مرکز بیضی و شعاع 12، بیضی را در 

نقطهء P قطع می‌کند. فاصلهء P از قطر کانونی کدام است؟

4 )4 	 24
5

)3 	 25
6

)2 	 25
12

)1

پاسخ: گزینه 

 فاصلهء هر کانون بیضی از هر رأس ناکانونی برابر است با a و یا نصف قطر بزرگ.

 c حالا ، b = 5 a و طول قطر کوچک 10 است؛ در نتیجه  گام اول: فاصلهء هر کانون بیضی از رأس ناکانونی 13 است، پس13=

 c a b c c2 2 2

144

169 25 12= - Þ = - Þ =��� �� را به دست می‌آوریم:�

گام دوم: با توجه به صورت سؤال، مرکز دایره همان مرکز بیضی است و شعاع آن 12 است، در گام قبلی دیدیم که c یا 

همان فاصله مرکز تا کانون‌ها برابر 12 شد، پس دایره از کانون‌های بیضی می‌گذرد. حالا شکل مناسب را رسم می‌کنیم.

90 است.  زاویهء محاطی روبه‌رو به قطر در دایره برابر
�

، حالا فاصلهء نقطهء P )محل تقاطع دایره و  ÆP = 90
روبه‌رو به قطر است، پس P گام سوم: زاویهء محاطی

F¢ را y در نظر می‌گیریم. بیضی( تا کانون F را x و فاصلهء آن تا
PF PF a x y+ ¢ = Þ + =2 26 1( ) �

¢PFF داریم: گام چهارم: در مثلث قائم‌الزاویهء
x y x y2 2 2 2 2

24 576 2+ = Þ + = ( ) �
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گام پنجم: با توجه به )1( و )2( داریم:

 ( )x y x y xy xyx y
x y

+ = + + ¾ ®¾¾¾¾ = + Þ = ++ =
+ =

2 2 2 26

576

2
2 26 576 2 676 576 2

2 2
xxy xyÞ = 50 �

 در مثلث قائم‌الزاویهء ABC، اگر ارتفاع وارد بر وتر را رسم کنیم، خواهیم داشت:�

AH BC AB AC´ = ´ �

گام ششم: خواستهء سؤال فاصلهء P تا محور کانونی بیضی یا همان PH است. در نتیجه:�

PH FF xy PH PH´ ¢ = Þ ´ = Þ = =24 50
50

24

25

12
�

تست و پاسخ  4  

x بیضی را در دو نقطهء M و N قطع می‌کند. اگر A دورترین  == --3 )O و بر محورهای مختصات مماس است. خط , )-- --5 3 مرکز یک بیضی

AMN کدام است؟  
DD

کانون بیضی از مبدأ مختصات باشد، مساحت مثلث

 6 4 21/ )4 	 4 8 21/ )3 	 3 6 21/ )2 	 2 4 21/ )1

پاسخ: گزینه 

 O( , )- -5 3  گام اول: ابتدا شکل مناسب مسئله را رسم می‌کنیم؛ مرکز بیضی

b و در نتیجه: = 3 a و = 5 و بیضی بر محورهای مختصات مماس است، پس

a b c c a b c c2 2 2 2 2
25 9 4= + Þ = - Þ = - Þ = �

�
 ¢ - -F ( , )9 3 )F و , )- -1 3 برابر 4 شد، پس مختصات دو کانون بیضی به صورت  c گام دوم: 
x = -3 F¢ همان A است، خط F¢ است؛ پس است. مطابق شکل دورترین کانون از مبدأ مختصات

x با قطر بزرگ بیضی را H می‌نامیم،  = -3 ، بیضی را در M و N قطع می‌کند، محل برخورد خط
فاصلهء M از F را x در نظر می‌گیریم و با توجه به فاصلهء M از دو کانون داریم: 

MF MA a x MA MA x+ = Þ + = Þ = -2 10 10 �
HF، حال در دو مثلث  = 2 AH و = 6 x دو واحد از مرکز فاصله دارد، پس = -3 گام سوم: با توجه به شکل رسم‌شده در گام قبلی، خط

قائم‌الزاویهء AMH و MHF داریم:
 AMH MH AM AH MH x

D
: ( )2 2 2 2 2

10 36= - Þ = - -    )1( �

 MHF MH MF FH MH x
D
: 2 2 2 2 2

4= - Þ = -    )2( �
حال )1( و )2( را با یکدیگر برابر قرار می‌دهیم تا x را به دست آوریم:

 ( )10 36 4 100 20 36 4 20 68
68

20

17

5

2 2 2 2- - = - Þ - + - = - Þ = Þ = =x x x x x x x �

x را در )2( جای‌گذاری می‌کنیم تا MH به دست آید: = 17

5
گام چهارم:

 MH x MH MH MH2 2 2 2 2
4

17

5
4

189

25

3 21

5
= - Þ = - Þ = Þ =( ) �

MN. خواستهء سؤال، مساحت  = ´ =2
3 21

5

6

5
NH، در نتیجه21 MH= = 3 21

5
گام پنجم: M و N، دارای طول برابر هستند، پس

مثلث AMN است که قاعده‌اش همان MN و ارتفاعش AH است، پس:

 S AH MN S
AMN AMN

D D= ´ Þ =
´

= =
2

6
6

5
21

2

36

10
21 3 6 21/ �

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



4

ریاضی پلاس

ی
رب
تج
ۂ 
شت

ر
ن
م آنلای

ش
ش
ن 
آزمــو

تست و پاسخ  5 
)F کانون‌های یک بیضی و طول قطر بزرگ آن 10 باشد، طول نقطهء M روی بیضی که فاصله‌اش از کانون F، برابر نصف  , )3 1 ¢¢ و --F ( , )5 1 اگر

طول قطر کوچک باشد، کدام است؟
 - 3

2
)4 	 3

2
)3 	 - 1

2
)2 	2 )1

پاسخ:‌گزینه 

 گام اول: ابتدا شکل مناسب مسئله را رسم می‌کنیم: �

 FF c c c¢ = Þ = Þ =2 2 8 4 ¢FF برابر 8 است، ابتدا c را به دست می‌آوریم:� طول

a در بیضی، b را به دست می‌آوریم: b c2 2 2= + . حال به کمک رابطهء a = 5 2، پس 10a = گام دوم: طبق صورت سؤال

 a b c b b b2 2 2 2 2
25 16 9 3= + Þ = + Þ = Þ = �

گام سوم: b همان نصف قطر کوچک است که برابر 3 است، پس طبق فرض، فاصلهء M از F روی بیضی ، برابر 3 است. حال در بیضی داریم:

 MF MF a MF MF+ ¢ = Þ + ¢ = Þ ¢ =2 3 10 7 �

)O و شعاع R برابر است با: , )a b  معادلهء استاندارد دایره‌ای به مرکز
 ( ) ( )x y R- + - =a b2 2 2 �

F¢ به ترتیب با شعاع‌های 3 و 7 است. داریم: گام چهارم: نقطهء M محل تلاقی دایره‌هایی به مرکز F و

 
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

x y

x y
x x

- + - =

+ + - =

ì
í
ï

îï
Þ + - - = - Þ

3 1 9

5 1 49

5 3 49 9 10

2 2

2 2

2 2 xx x x xM+ + - = Þ = Þ =25 6 9 40 16 24
3

2
�

تست و پاسخ  6 
x مماس‌خارج است. بیشترین فاصلهء  y x y2 2

2 2 1 0++ -- -- ++ == x قرار دارد با دایره y-- ++ ==3 0 دایره‌ای به شعاع 2 که مرکز آن روی خط

مرکز این دایره از مبدأ مختصات کدام است؟

 2 5 )4 	 17 )3 	4 )2 	 3 2 )1

پاسخ: گزینه 

 a + 3 a در نظر بگیریم، عرض آن x قرار دارد؛ پس اگر طول مرکز را y- + =3  گام اول: مرکز دایرهء اول روی خط0

O است.
1

3( )a a» + خواهد شد، پس مختصات مرکز به صورت

y2 باید برابر یک باشد(، مختصات مرکز و شعاع  x2 و x )ضرایب y Ax Bx C2 2
0+ + + + =  در معادلهء گستردهء دایره به صورت

 O A B= - -( , )2 2 از رابطه‌های مقابل به دست می‌آید:�

 R A B C= + -1

2
4

2 2 �

گام دوم: مرکز دایره و شعاع دایرهء دوم را محاسبه می‌کنیم:

 x y x y
R

R A B C

2 2

1

2
4

2

2 2

2 2 1 0

1

2
2 2 4 1 1

2 2

+ - - + =
¾ ®¾¾¾¾¾¾ = - + - - =

= + -
( ) ( ) ( )

OO A B O
= - -

¾ ®¾¾¾¾ = - - - - =

ì

í
ïï

î
ï
ï ( , )

( ( ) , ( )) ( , )
2 2

2

2

2

2

2
1 1

�

شکل صورت سؤال به صورت مقابل است:�
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R، پس: R O O
1 2 1 2

+ = گام سوم: دو دایره با یکدیگر مماس خارج‌اند، پس

 R R O O OR
R1 2 1 2

2

1

1

2

2 1+ = ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ + ==
=
ÏHâ¼w Rn¼Å ¢Lö

 ³»j ³I¬ ¢Lö 11 2 1 2
3O O OÞ = �

 O O
1 2

) است، حال , )1 1 O2 برابر ) است و با توجه به گام دوم، مختصات , )a a + 3 O1 به صورت گام چهارم: در گام اول دیدیم که مختصات

a می‌نویسیم و آن را برابر 3 قرار می‌دهیم: را برحسب

 O O O O
1 2

2 2 3 2 2 2
1 3 1 1 2 31 2= - + + - ¾ ®¾¾¾ - + + = ¾ ®¾¾=( ) ( ) ( ) ( ) (a a a a a ·H¼U -- + + =1 2 9

2 2) ( )a �

 Þ - + + + + = Þ + - = ¾®¾ + - = Þ + - = Þ
=¸a a a a a a a a a a

a
2 2 2 2 2

2 1 4 4 9 2 2 4 0 2 0 2 1 0( )( )
--

=
ì
í
î

2

1a
�

a به دست می‌آوریم: a و یکبار با1= = گام پنجم: حال به سراغ خواستهء سؤال می‌رویم و فاصلهء مرکز دایرهء اول با مبدأ مختصات را یکبار با2-

 a a a= - ¾ ®¾¾¾¾ - ¾ ®¾¾¾¾ - - + -+
2 2 1 2 0 11 3

1

2O O( , ) ( , ) ( ) (áHkL¶ IU ¾±ÅIÎ
00 5
2) = �

 a a a= ¾ ®¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾ - + -+
1 1 4 1 0 4 01 3

2

2 2O O( ) ( , ) ( ) ( )» áHkL¶ IU ¾±ÅIÎ == 17 �

17 است. پس بیشترین فاصله مرکز دایرهء اول تا مبدأ مختصات برابر

تست و پاسخ  7 
در یک بیضی به ترتیب طول قطر بزرگ، فاصلهء کانون‌ها و فاصلهء رئوس غیرکانونی، دنبالهء‌ هندسی می‌سازند. خروج از مرکز بیضی، جذر کدام عدد است؟

 5

3
)4 	 5 1

3

+ )3 	 5 1

4

+ )2 	 5 1

2

- )1

پاسخ: گزینه  

دنبالهء  غیرکانونی(،  رئوس  )فاصلهء   2b و کانون‌ها(  )فاصلهء   2c بزرگ(، قطر  2a )طول  به صورت سؤال، توجه  با  اول:   گام 
. حال با توجه به قوانین مربوط به واسطهء هندسی خواهیم داشت: b c a< < هندسی تشکیل می‌دهند. دقت کنید که

 2 2 2 2 2 2 4 4
2 2 2 2b c a c a b c ab c ac, , ( ) ( ) ( )Âwk¹À  â¾õwH»:¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ = Þ = bb    )1( �

 a b c2 2 2= +    )2( گام دوم: رابطهء مقابل برای b ،a و c در بیضی همواره برقرار است:�

 a b ab b
a

b
a

a2 2 2
2

1= + ¾ ®¾¾ = +¸ ( ) گام سوم: )1( را در )2( جای‌گذاری می‌کنیم:�

 خروج از مرکز بیضی به وسیلهء یکی از روابط زیر به دست می‌آید:� 

e c
a

=                      e b
a

= -1 2( ) � 

b را برابر t در نظر می‌گیریم:
a

گام چهارم: در رابطهء به دست آمده در گام سوم،

 1 1 1 0
2 2 2 1 4 1 1 5

1 2
= + ¾ ®¾ = + Þ + - = ¾ ®¾¾¾¾¾

= = - - =( ) ( )( )b
a

b
a

t t t t t t
b
a t D

» == - ± ¾ ®¾¾ = - += >1 5

2

1 5

2

0t ba t �

، خروج از مرکز بیضی را محاسبه می‌کنیم: b
a

= - +1 5

2
گام پنجم: با توجه به این‌که

 e b
a

e e e= - Þ = - - + = - - = - + Þ = - ¾ ®¾¾ = -
1 1

1 5

2
1

6 2 5

4

2 2 5

4

5 1

2

52 2 2( ) ( ) n»m\¶ 11

2
�

تست و پاسخ  8 
pp است؟

16
2 قرار دارد. اگر b کم‌ترین مقدار صحیح ممکن باشد، مساحت دایره چند برابر 2 6 0

2 2x y x by b++ -- ++ ++ == )A بیرون دایرهء , )1 3 نقطهء

70 )4 	69 )3 	68 )2 	 67 )1
پاسخ: گزینه 
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y2 برابر 1 شود: x2 و  گام اول: ابتدا دو طرف معادلهء داده‌شده را بر 2 تقسیم می‌کنیم تا ضریب

 2 2 6 0 3
2 2

0
2 2 2 2 2x y x by b x y x b y b+ - + + = ¾ ®¾ + - + + =¸ �

، موقعیت آن  x y Ax By C2 2
0+ + + + =  با جای‌گذاری مختصات هر نقطه در سمت چپ معادلهء گستردهء دایره به صورت

 f M( ) > Þ0 M بیرون دایره نقطه )درون، بیرون و روی دایره( را نسبت به دایره معلوم می‌کنیم:�
 f M( ) = Þ0 M روی دایره �
 f M( ) < Þ0 M درون دایره �

 f A b b b b( ) ( ) ( ) ( ) ( )> Þ + - + + > Þ + > Þ > -
0 1 3 3 1

2
3

2
0 7 2 0

7

2

2 2 )A، بیرون دایره است، پس:� , )1 3 گام دوم: نقطهء

مـعادلـهء به دسـت مـی‌آیـد،   r a b c= + -1

2
4

2 2 رابطهء از  دایـره، شـعاع  مـعـادلـهء گـسـتردهء  ایـن‌کـه در  بـه  تـوجـه  بـا   
 a b c2 2

4 0+ - > x در صورتی معادله یک دایره است که:� y ax by c2 2
0+ + + + =

، معادلهء یک دایره است، پس شرط زیر باید برقرار باشد: x y x b y b2 2
3

2 2
0+ - + + = گام سوم: معادلهء

 ( ) ( ) ( )- + - > Þ - + > Þ

<
>

3
2

4
2

0
1

4
2 9 0

2 2 2

0

0
2

b b b b

b
D

KÄoò

� ��� ���
همواره برقرار است. �

3- است، حالا معادلهء دایره را بازنویسی می‌کنیم: گام چهارم: با توجه به گام دوم، مینیمم مقدار صحیح b، برابر

 x y x y2 2
3

3

2

3

2
0+ - - - = �

، شعاع را به دست می‌آوریم و سپس خواستهء سؤال که مساحت دایره است را محاسبه می‌کنیم: r A B C= + -1

2
4

2 2 گام  پنجم: حال به کمک رابطهء

 r r= - + - - - = Þ =1

2
3

3

2
4

3

2

1

2

69

4

69

16

2 2( ) ( ) ( ) �

 S r S= Þ = =p p p2 269

16

69

16
( ) گام ششم: حال به سراغ خواستهء سؤال می‌رویم:�

p است.
16

پس مساحت دایره 69 برابر

تست و پاسخ  9 
A¢¢ و B بر  F¢¢ کانون‌های یک بیضی باشند. اگر خط گذرنده از B¢¢ دو رأس قطر کوچک و F و A¢¢ دو رأس قطر بزرگ، B و فرض کنید A و

دایره‌ای به مرکز F و شعاع BF مماس باشد، خروج از مرکز بیضی چه‌قدر است؟

 5 1

2

- )4 	 3 1

2

- )3 	 2 3

2

- )2 	 5 2

2

- )1

پاسخ: گزینه 

B تا F گام اول: ابتدا شکل مناسب مسئله را رسم می‌کنیم، توجه کنید که فاصلهء 

AB¢ عمود است.  برابر با نصف قطر بزرگ یا همان a است و هم‌چنین شعاع BF بر خط گذرنده از 

�

گام دوم: در شکل گام اول، مثلث قائم‌الزاویهءABF¢  را در نظر می‌گیریم و رابطهء فیثاغورس را برای آن می‌نویسیم:

¢ = ¢ + Þ + = ¢ +A F A B BF a c A B a2 2 2 2 2 2( ) �
Þ + + = ¢ + Þ ¢ = +a ac c A B a A B c ac2 2 2 2 2 2

2 2 1( ) �
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ABO¢ را در نظر می‌گیریم:� گام سوم: در این‌جا مثلث قائم‌الزاویهء

¢ = ¢ + Þ ¢ = + ¾ ®¾¾¾ ¢ = -
= -

AB AO OB A B a b A B a c
b a c

2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2ÂñÃM nj ( ) �

گام چهارم: سمت راست تساوی‌های )1( و )2( را مساوی یکدیگر قرار می‌دهیم:

 ( ),( )1 2 2 2 2 2 2 0 0 1
2 2 2 2 2 2 2 2

2

Þ + = - Þ - - = ¾ ®¾ - - = ¾ ®¾¾¸ ¸c ac a c a c ac a c ac a -- - =( )c
a

c
a

2
0 �

: c
a
e= ، در معادلهء به دست آمده در گام قبلی قرار می‌دهیم c

a
گام پنجم: خروج از مرکز یا e برابر است با

 1 0 1 0 1 0
1 5

2

2 2 2 5

1 2

0- - = ¾ ®¾¾ - - = Þ + - = ¾ ®¾¾ = - ±= = >( )c
a

c
a

e e e e e e
c
a e eD

» ¾¾ ®¾¾ = -e 5 1

2
�

 10 
تست و پاسخ 

) است که دایره را در نقطه‌های A و B قطع می‌کند. اگر  )a x bx a y b y c-- -- ++ ++ ++ ==2 2
2

0
2 2 2 نیمساز ناحیهء اول و سوم یکی از قطرهای دایرهء

5 است؟ ax چند برابر by c++ ++ == 0 مرکز دایره، مبدأ مختصات نباشد و طول پاره‌خط AB برابر با 6 باشد، فاصلهء مبدأ مختصات از تابع خطی

 1 8/ )4 	 1 6/ )3 	 1 4/ )2 	 1 2/ )1

پاسخ: گزینه 

 a a a a- = Þ = Þ =2
2 2

2 4 y2 باید برابر باشند؛ پس:� x2 و  گام اول: در معادلهء گستردهء دایره، ضرایب

 a x y bx b y c=¾ ®¾¾ + - + + =4 2 2 2
2 2 2 0 معادلهء داده‌شده را بازنویسی می‌کنیم:�

 y مشتق بگیریم و آن را برابر صفر قرار دهیم، طول مرکز به دست می‌آید و اگر نسبت به x در معادلهء گستردهء دایره اگر نسبت به 
مشتق بگیریم و آن را برابر صفر قرار دهیم، عرض مرکز به دست می‌آید.

 4 2 0
2

x b x b- = Þ = )طول مرکز( گام دوم: مختصات مرکز را به دست می‌آوریم:�

 4 0
4

2
2

y b b+ = Þ = -
y )عرض مرکز( �

گام سوم: قطر دایره نیمساز ناحیهء اول و سوم است، مرکز دایره بر روی قطر قرار دارد، پس طول و عرض مرکز با یکدیگر برابرند، آن‌ها را مساوی 

هم می‌‌گذاریم:
 b b b b b b

b
b2 4

2 4 2 0
0

2

2
2 2= - Þ - = Þ + = Þ

=
= -

ì
í
î

¡ ¡ ù

�

. b = -2 b باشد، مرکز دایره مبدأ مختصات می‌شود، پس اگر0=
AB، پس قطر دایره برابر 6 است  = 6 گام چهارم: در صورت سؤال گفته شده است که قطر دایره در نقاط A و B دایره را قطع کرده است و

و شعاع آن برابر 3 است.
رابطهء از  تا  می‌کنیم  تقسیم   2 بر  را  رابطه  طرفین  و  می‌کنیم  بازنویسی  آمده  دست  به   b و   a به  توجه  با  را  دایره  معادلهء  پنجم:  گام 

 2 2 4 4 0 2 2
2

0
2 2 2 2 2x y x y c x y x y c+ + + + = ¾ ®¾ + + + + =¸ r استفاده کنیم:� A B C= + -1

2
4

2 2

 r c c cr= + - ¾ ®¾¾¾¾ = - Þ - ==
1

2
2 2 4

2
3

1

2
8 2 8 2 6

2 2

3

2( ) ( ) ( ) Â±L¤ ³I¬ ¢Lö  ·HH¼U¾ ®¾¾ - = Þ = -8 2 36 14c c �

 d Ax By C

A B
=

+ +

+

| |
0 0

2 2

Ax از رابطهء مقابل به دست می‌آید:� By C+ + =0 M از خط x y( , )0 0  فاصلهء نقطهء

4 است. فاصلهء آن تا مبدأ مختصات را به دست می‌آوریم: 2 14 0x y- - = ax با توجه به مقادیر به دست آمده به صورت by c+ + گام ششم: خط0=

 d d= - -
+

= = Þ = = =| ( ) ( ) | /4 0 2 0 14

16 4

14

20

14

2 5

7

5

7 5

5
1 4 5 �

5 است. 1 برابر 4/ پس فاصلهء مبدأ تا خط
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 11 
تست و پاسخ 

y است. اگر مساحت مثلث  x-- == 0 3 قرار دارند و نقطهء A روی خط 4 7 0x y++ -- == در مثلث متساوی‌الاضلاع ABC، نقاط B و C روی خط

147 باشد، نزدیک‌ترین فاصلهء نقطهء A به مبدأ مختصات کدام است؟ 3

25
ABC برابر

 2 )4 	 2 2 )3 	 3 2 )2 	 4 2 )1

	 پاسخ: گزینه 

h ارتفاع a= 3

2
 ارتفاع و مساحت مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع a از روابط مقابل به دست می‌آید:�

S مساحت a= 3

4

2 �

2b در نظر می‌گیریم. فاصلهء نقطهء A از خط  گام اول: طول هر ضلع مثلث را برابر
3 برابر است با ارتفاع مثلث، پس: 4 7 0x y+ - =

h ارتفاع b h b= Þ =3

2
2 3( ) �

3b است. 3 برابر با 4 7 0x y+ - = پس فاصلهء نقطهء A از خط

ax برابر است با: by c+ + =0 ) از خط به معادلهء , )x y0 0  فاصلهء نقطهء
 d ax by c

a b
=

+ +

+

| |
0 0

2 2

�

خط تا   A نقطهء  فاصلهء  و  می‌گیریم  نظر  در   ( , )a a را آن  مختصات  پس  دارد،  قرار   y x= یا  y x- =0 خط روی   A نقطهء  دوم:  گام 

3b قرار می‌دهیم: a می‌نویسیم و آن را برابر 3 را برحسب 4 7 0x y+ - =

 3 3
3 4 7

9 16

7 7

5
3

7 13 4 7 0b d b bx y
A= ¾ ®¾¾¾¾ = + -

+
= - Þ = -+ - =

( , )
| | | | |

a a
a a a a || | |

5

7 1

5 3

Þ = -b a �

147، با توجه به رابطهء مساحت مثلث متساوی‌الاضلاع خواهیم داشت: 3

25
گام سوم: مساحت مثلث برابر است با

W±X¶ SeIv¶:S b b b b= Þ = Þ = Þ = ±3

4
2

147 3

25

3

4
4

147

25

147

5

2 2 2( ) ( ) �

b b>¾ ®¾¾ = = ´ =0 147

5

3 49

5

7 3

5

b= -

¾ ®¾¾¾ - =
7 1

5 3 7 1

5 3

7 3

5

| |
| |

a
a �

 Þ - = Þ
- = Þ =
- = - Þ = -

ì
í
î

| |a
a a
a a

1 3
1 3 4

1 3 2
�

a محاسبه می‌کنیم: = -2 a و = 4 )A تا مبدأ را با , )a a گام چهارم: فاصلهء نقطهء

 a = Þ ¾ ®¾¾¾¾ - + - =4 4 4 4 0 4 0 32
2 2A( , ) ( ) ( )áHkL¶ IU ¾±ÅIÎ �

 a = - Þ - - ¾ ®¾¾¾¾ - - + - - =2 2 2 2 0 2 0 8
2 2A( , ) ( ) ( )áHkL¶ IU ¾±ÅIÎ �

2 است. 2 8 است که همان پس نزدیک‌ترین فاصلهء A تا مبدأ برابر

 12 
تست و پاسخ 

) است. طول قطر بزرگ متوازی‌الاضلاع  , )2 2 2 و مختصات مرکز متوازی‌الاضلاع 0x y-- == ، 4 3 0x y-- == معادلهء دو ضلع یک متوازی‌الاضلاع
کدام است؟

16 )4 	 4 13 )3 	 3 10 )2 	 8 3 )1

	 پاسخ: گزینه 
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4 باشد؛‌ رأس A محل تلاقی این  3 0x y- = ،AD 2 و معادلهء خط 0x y- = ،AB گام اول: فرض می‌کنیم معادلهء خط 

دو خط است، پس:
 
2 0

4 3 0

4 2 0

4 3 0
0 0

x y
x y

x y
x y

y x A
- =
- =

ì
í
î

Þ
- =
- =

ì
í
î

Þ = ¾ ®¾¾¾ = ÞÁnHm¬ïÁI] (00 0, ) �

گام دوم: مرکز را E می‌نامیم و فاصلهء AE را پیدا می‌کنیم:

E
A AE( , )
( , ) ( ) ( )2 2

0 0

2 2
0 2 0 2 8 2 2¾ ®¾¾ = - + - = = �

�
.AC = 4 2 طول قطر AC، دو برابر AE است، پس

 ( , )b b2 به صورت را   B ترتیب  به همین  و  ) می‌نویسیم  , )a a4
3

به صورت را  دارد، آن  قرار   4 3 0x y- = D روی خط نقطهء  گام سوم: 

می‌نویسیم. نقطهء E وسط BD قرار دارد، پس:

 
x

y

E

E

= + = Þ + =

=
+

= Þ + =

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

Þ
+ =

+ =

a b a b

a b a b

a b
a b

2
2 4

4

3
2

2
2

4

3
2 4

2 2 8

4

3
2 44

2
4

3
8

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ - = -.´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ ÂÄ¯IM pHHn Â¹ÃÄIQ â¾²jI÷¶ a a

44
2

3
4 6Þ = Þ =a a �

 a b ba+ = ¾ ®¾¾ = -=
4 2

6 b به دست بیاید:� a را در یکی از معادلات بالا جای‌گذاری می‌کنیم تا = 6 حالا
.B( , )- -2 4 )D و , )6 8 پس

 BD BD= - - + - - = + = + Þ =( ) ( ) ( )2 6 4 8 8 12 4 2 3 4 13
2 2 2 2 2 2 2 گام چهارم: طول BD را به دست می‌آوریم:�

4 است. 13 4 شد، پس بزرگ‌ترین قطر BD است که طولش 2 در گام دوم نیز طول AC را پیدا کردیم که برابر

 13 
تست و پاسخ 

)D یکی از رأس‌های مربع است. مجموع عرض‌های ممکن برای رأس B کدام است؟ , )--6 3 y قرار دارد و x== ++3 ضلع AB از مربع ABCD روی خط1

 -4 )4 	4 )3 	 -2 )2 	2 )1
پاسخ: گزینه 

این خط قرینه و معکوس شیب خط AD روی آن قرار دارد را می‌نویسیم، شیب  ابتدا معادلهء خطی که ضلع   گام اول: 

1- است.
3

y است، پس شیب آن برابر x= +3 1

 y y m x x y x y xD

m
- = - ¾ ®¾¾¾ - = - + Þ = - +-

=-0 0

6 3

1

3

3
1

3
6

1

3
1( ) ( )( , ) �

y است، پس: x= +3 y و1 x= - +1

3
گام دوم: رأسA، محل تلاقی خط‌های1

 
y x

y x
x x x x

= +

= - +

ì
í
ï

îï
Þ + = - + Þ = Þ =

3 1

1

3
1

3 1
1

3
1

10

3
0 0

ó¼õi pH  Â§Ä  â¾²²jI÷¶ nj  ÁnHm¬ïÁI]¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ =y 1 �
)A است. , )0 1 پس

)D از یکدیگر را به دست می‌آوریم که طول ضلع مربع است: , )-6 3 )A و , )0 1 گام سوم: فاصلهء

 AD AD= - - + - Þ = + =( ) ( )6 0 3 1 36 4 40
2 2 �

) در نظر می‌گیریم و فاصلهء آن تا A را برابر , )a a3 1+ y قرار دارد، پس مختصات آن را به صورت x= +3 گام چهارم: رأس B روی خط1

40 )طول ضلع مربع( قرار می‌دهیم:

 AB = - + + - = Þ + = Þ = ¾ ®¾¾ =( ) ( )a a a a a a0 3 1 1 40 9 40 10 40 10 40
2 2 2 2 2 2 2 ·H¼U �

 Þ = Þ = ±a a2
4 2 �

) است. پس مجموع عرض‌های ممکن برای B برابر است با: , )- -2 5 a مختصات B برابر = ) و به ازای2- , )2 7 ، مختصات B برابر a = به ازای2
 - + =5 7 2 �
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 14 
تست و پاسخ 

y را به ترتیب در نقاط B و C قطع می‌کنند و مرکز دایره‌ای که از این سه نقطه  x++ ==5 y یکدیگر را در نقطهء A و خط30 ax++ == 2 y و ax== خطوط

 ( )a >> 0 y واقع است. اگر در  مثلثABC ارتفاع AH را رسم کنیم، نسبت طول دو پاره‌خط CH به BH کدام می‌شود؟ x-- == --30 5 می‌گذرد، روی خط

 2 75/ )4 	 2 25/ )3 	2 )2 	 1 75/ )1

پاسخ: گزینه 

 گام اول: اگر به صورت سؤال دقت کنید، می‌بینید که مرکز دایره و B و 

 BC نصف ،A از رأس BC قرار دارند، این یعنی میانه وارد بر y x+ =5  C بر روی خط30
است، پس مثلث ABC قائم‌الزاویه است و رأس A قائمه است.

�
y قرینه و معکوس یکدیگرند، پس: ax+ = 2 y و ax= گام دوم: با توجه به گام اول شیب دو خط

 
y ax y a x a

y a x a

+ = Þ = - + ¾ ®¾¾ -

= ¾ ®¾¾

ü
ý
ï

þï
¾ ®¾¾¾

2 2
KÃ{

KÃ{

t¼§÷¶ » ¾¹Äo¤¾¾ - = - Þ = ± ¾ ®¾¾ =>a a a aa( ) 1 1 1
0 �

a را در معادلهء خطوط اولیه جای‌گذاری می‌کنیم و از تلاقی آن‌ها رأس A را پیدا می‌کنیم: =1 گام سوم:

 
y x
y x

x y A
+ =
=

ì
í
î

¾ ®¾¾ = = Þ
2

1 1 1 1
Â¤°U , ( , ) �

گام چهارم: حال مختصات B و C را پیدا می‌کنیم:

 
y x
y x

B
=
+ =

¾ ®¾¾
ì
í
î

   Â¤°U

5 30
5 5( , ) �

y x
y x

C
+ =
+ =

ì
í
î

¾ ®¾¾ -
2

5 30
7 5

Â¤°U ( , ) 		

گام پنجم: طول اضلاع مثلث را محاسبه می‌کنیم و شکل آن را رسم می‌کنیم:�

 AB = - + - =( ) ( )5 1 5 1 4 2
2 2

 AC = - + - - =( ) ( )7 1 5 1 6 2
2 2

BC = - + - - =( ) ( )7 5 5 5 2 26
2 2

گام ششم: از روابط طولی در مثلث قائم‌الزاویه داریم:

 
AC CH CB CH

AB BH BC BH

2 2

2 2

2

6 2 2 26 2

4 2 2 26 1

= ´ Þ = ´

= ´ Þ = ´

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )
(11 2 26

2 26

36 2

16 2

9

4
2 25

) ( )

( )
/¾ ®¾¾

´

´
= ´

´
Þ = =

CH

BH
CH
BH

�

 15 
تست و پاسخ 

در مثلث ABC، نیمساز نظیر رأس A بر میانهء وارد بر AC عمود است. اگر طول اضلاع مثلث، سه عدد طبیعی متوالی باشد، محیط مثلث چه‌قدر است؟

 12 )4 	18 )3 	15 )2 	9 )1
پاسخ: گزینه 

2a در نظر بگیریم، خواهیم داشت:  گام اول: ابتدا شکل مناسب را رسم می‌کنیم، اگر AC را برابر

ÆA است، پس دو مثلث ABH و AMH متشابه‌اند، در نتیجه: گام دوم: AH بر BM عمود و نیمساز زاویهء

 AB
AM

BH
MH

AH
AH

AB
AM

AB a= = Þ = Þ =1 �

2a می‌باشد )دقت کنید که طول ضلع سوم را نمی‌دانیم.(، طبق صورت سؤال، طول اضلاع  گام سوم: طول اضلاع AB و AC به ترتیب برابر a و
.2 3 4, , 1 است و یا برابر 2 3, , سه عدد طبیعی متوالی هستند پس با توجه به اندازه‌های AB و AC، اندازهء اضلاع یا برابر

2 است  3 4, , 1 نمی‌تواند طول اضلاع یک مثلث باشد، پس اضلاع مثلث ABC برابر 2 3, , گام چهارم: با توجه به قانون نابرابری اضلاع مثلث،

ABC محیط مثلث = + + =2 3 4 9 که محیط آن برابر می‌شود با:�
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 16 
تست و پاسخ 

در شکل روبه‌رو، پاره‌خط MN سطح ذوزنقهء ABCD را به دو ذوزنقهء هم‌مساحت تقسیم کرده است. 

مساحت محدود به دو قطر و یک ساق ذوزنقهء ABCD چند برابر مساحت ذوزنقه است؟

 1
8

)2 		  1
16

)1

� 1
4

)4 		  3
16

)3

پاسخ: گزینه 

DC و P را در MN رسم می‌کنیم تا B از رأس AD گام اول: ابتدا خطی موازی 

.QC x= - 2 PN و = -2 5 2 ،MP DQ= = 2  را در Q قطع کند، واضح است که

�
گام دوم: در مثلث BQC خط PN موازی QC است، طبق قضیهء اساسی تشابه، دو مثلث BQC و BPN متشابه‌اند، نسبت ارتفاع این مثلث‌ها، 

همان نسبت قاعده‌های نظیر آن‌ها است، پس:
 h
h h x

1

1 2

2 5 2

2+
= -

-
    )1( �

ذوزنقه مساحت  رابطهء  از  استفاده  با  پس  است؛   ABCD ذوزنقهء  نصف   ،ABNM ذوزنقهء  مساحت  سؤال،  صورت  طبق  سوم:  گام 

)) داریم: )
)

½køI¤ »j Ì¼µ\¶ ÌIÿUnH´
2

 S
S

h

x h h
h

x h h
ABNM

ABCD
= Þ

+

+ +
= Þ

+
+ +

1

2

2 2 5

2

2

2

1

2

2 2 5

2

1

1 2

1

1

( )

( ) ( )
( )

( ) (
22

1

1 2

1

2

2

2 2 2 5) ( )
= Þ

+
= +

+

h
h h

x     )2( �

گام چهارم: سمت راست )1( و )2( را برابر قرار می‌دهیم:

 2 5 2

2

2

2 2 2 5

4 2 20 4 4 32
2 2 2-

-
= +

+
¾ ®¾¾¾¾ - = - Þ - = Þ

x
x x x x
( )

( )¸Ãõw» ¸ÃÎoö == Þ = ± ¾ ®¾ =>
36 6 6

0x xx �

 اگر قطرهای یک ذوزنقه به قاعده‌های a و b را رسم کنیم، خواهیم داشت:�

 
S

S
ab
a b

S

S
ab
a b

OBC

ABCD

OAD

ABCD

D D

=
+

=
+( ) ( )2 2  IÄ �

گام پنجم: به سراغ خواستهء سؤال می‌رویم:
S

S
OBC

ABCD

D

=
+

=2 6

2 6

3

162

( )
( )

�
�

 17 
تست و پاسخ 

در مثلث متساوی‌الساقین با قاعدهء 8 و ساق 5 دو دایره رسم می‌کنیم که یکی از 3 رأس می‌گذرد و دیگری 

بر 3 ضلع مماس است. فاصلهء مراکز این دو دایره چه‌قدر است؟

 2 5/ )2 		  2 4/ )1
� 2 6/ )4 		 3 )3

	 پاسخ: گزینه 

 ،5 4 3» ,  گام اول: ارتفاع مثلث داده‌شده را رسم می‌کنیم، با توجه به اعداد فیثاغورسی

H برابر 3 است. حال مساحت مثلث داده‌شده را حساب می‌کنیم:
S = ´ =3 8

2
12 �
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 مرکز دایره‌ای که بر اضلاع یک مثلث مماس است، بر روی محل تلاقی نیمسازهای داخلی آن مثلث است.
گام دوم: محل تلاقی نیمسازهای مثلث را I می‌نامیم، با توجه به خاصیت نیمساز، فاصلهء I از هر سه ضلع مثلث برابر است. این سه فاصله را برابر 

h در نظر می‌گیریم و با توجه به مساحت مثلث ABC داریم:

 S h BC h AC h AB h h
ABC

D = ´ + ´ + ´ Þ = + + =
2 2 2

12
8 5 5

2
9

( ) �

 Þ = = Þ =h PI12

9

4

3

4

3
   )1( �

 مرکز دایره‌ای که از رئوس یک مثلث می‌گذرد، بر روی محل تلاقی عمودمنصف‌های اضلاع آن مثلث است.

 A1زاویهء حادهء مشترک APC دارای  و   AHO قائم‌الزاویهء  O می‌نامیم، دو مثلث  را  گام سوم: محل برخورد عمودمنصف‌های اضلاع مثلث 
هستند، پس متشابه‌اند. نسبت تشابه اضلاع نظیر را می‌نویسیم:

 OHPC
AO
AC

AH
AP

AO AO= = Þ = Þ =
5

2 5

3

25

6

/ �

 Þ = - = - Þ =PO AO AP PO25

6
3

7

6
   )2( �

 OP PI
( ) ( )

/
2 1

7

6

4

3

15

6

5

2
2 5

 

+ = + = = = ) برابر است با:� )OI گام چهارم: فاصلهء مرکزهای دو دایره

 18 
تست و پاسخ 

)B به فاصلهء 5 و 3 هستند. نسبت مساحت دو مثلث AMN و BMN کدام است؟  , )5 1 )A و , )1 3-- دو نقطهء M و N به ترتیب از نقاط

 3
3 )4 	 1

3
)3 	 2

2 )2 	 1
2

)1

پاسخ: گزینه 

.R و شعاع O هستند، دایره‌ای است به مرکز R به فاصلهء O مکان هندسی نقاطی از صفحه که از نقطهء 

 گام اول: با توجه به صورت سؤال نقاط M و N بر روی دایره‌های مقابل قرار دارند، معادلهء 

استاندارد دایره‌ها را نیز می‌نویسیم:
 5 1 3 ÌI÷{ »  q¨o¶ ¾M ÁHï½oÄHj

jnHkºITwH â¾²jI÷¶A x( , ) (- ¾ ®¾¾¾¾ -11 3 25
2 2) ( )+ + =y     )1( �

 3 5 1 5 ÌI÷{ » q¨o¶ ¾M ÁHï½oÄHj
jnHkºITwH â¾²jI÷¶B( , ) (¾ ®¾¾¾¾ -x )) ( )2 2

1 9+ - =y     )2( �
گام دوم: از )1( و )2( معادلهء خط گذرنده از M و N که نقاط برخورد دو دایره هستند را به دست می‌آوریم:

 
( )

( )
( )1 2 1 6 9 25

2 10 25 2 1 9

8

2 2

2 2

Þ - + + + + =

Þ - + + - + =

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾-x x y x

x x y y
xx y x y+ = Þ + =8 32 4 �

 A B

m
y x x y( , ) , ( , )1 3 5 1

1 3

5 1
1

3 1 4
-

= +
-

=
¾ ®¾¾¾¾¾ + = - Þ - = گام سوم: حال معادلهء خط گذرنده از مراکز A و B را پیدا می‌کنیم:�

گام چهارم: دو معادلهء خط به‌دست‌آمده را با یکدیگر قطع می‌دهیم تا مختصات نقطهء تلاقی یعنی H پیدا شود:

 
x y
x y

x y H
+ =
- =

¾ ®¾¾ = ¾ ®¾¾¾ = Þ
ì
í
î

+4

4
4 0 4 0

( ) ( , )ÁnHm¬ïÁI] �

 H
A AH( , )
( , ) ( ) ( )4 0

1 3

2 2
4 1 0 3 18-¾ ®¾¾¾ = - + + = گام پنجم: طول AH و BH را به دست می‌آوریم:�

 H
B BH( , )
( , ) ( ) ( )4 0

5 1

2 2
4 5 0 1 2¾ ®¾¾¾ = - + - = �

گام ششم: با توجه به شکل گام اول، نسبت مساحت دو مثلث AMN و BMN برابر است با:

 
S

S

BH MN

AH MN

BH
AH

S

S
BMN

AMN

BMN

AM

D

D

D

=
´

´ ´
= ¾ ®¾¾¾¾

1

2

1

2

®L¤  ³I¬  ¢Lö

NN
D

= = =2
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1
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1

3
�
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 19 
تست و پاسخ 

در شکل مقابل، چهارضلعی‌های ABCD و AECD ذوزنقه هستند. طول ضلع AE کدام است؟�

 5 6 )1
 5 5 )2

11 )3
 8 2 )4

	 پاسخ: گزینه 

 گام اول: با توجه به اطلاعات سؤال چهارضلعی ADCF متوازی‌الاضلاع است، پس

. FC AD= = 5 AF و DC= =10

�
گام دوم: عمودهای CH و GE را رسم می‌کنیم، مثلث BCF متساوی‌الساقین است، با توجه به اعداد 

5، اندازهء CH برابر 4 است. 4 3, , فیثاغورسی

�
EC ،CH مورب(: GE ÆF متقابل به رأس و گام سوم: دو مثلث قائم‌الزاویهء CFH و GFE متشابه‌اند )

 GE
CH

EF
FC

GE GE= Þ = Þ =
4

14

5

56

5
    )1( �

 GF
FH

EF
FC

GF GF= Þ = Þ =
3

14

5

42

5
    )2( �

 AF AG GF AG AG= + Þ = + Þ =
( )2

10
42

5

8

5


    )3( گام چهارم: در پاره‌خط AF داریم:�

گام پنجم: در مثلث قائم‌الزاویهء AGE رابطهء فیثاغورس را می‌نویسیم تا طول AE به دست آید:

AE AG GE AE2 2 2 3 1 2 2 2
2 2

2

8

5

56

5

8 1 7

25

64 50

25
= + ¾ ®¾¾ = + = + = ´( ) , ( ) ( ) ( ) ( )

11

2
128 128 128 8 2= Þ = Þ = Þ =AE AE AE �

 20 
تست و پاسخ 

،GF GD== اگر هستند.   DE == 8 و  AB == 12 ،CAF BCE ABDÆ Æ Æ== == زیر، شکل   ABC مثلث  در 

FL، مساحت مثلث GHL چه کسری از مساحت مثلث ABC است؟ LE== DH و HE==

 1
3

)1

 1
9

)2

 3
8

)3

� 3
4

)4

پاسخ: گزینه 
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a و زوایای FAB و FCA را به   گام اول: زوایای گفته‌شده در صورت سؤال را

q در نظر می‌گیریم و اطلاعات داده‌شده را بر روی شکل وارد می‌کنیم. زاویهء BDF زاویهء  b و ترتیب
.DFEÆ = +a q . به همین ترتیب FDEÆ = +a b خارجی مثلث ADB است، پس

�
(، پس این دو مثلث متشابه‌اند: a q+ a و b+ گام دوم: در گام اول دو زاویه از مثلث FDE با دو زاویه از مثلث ABC برابر شد )به اندازه‌های

 
S

S
DE
AB

S

S
FDE

ABC

FDE

ABC

D

D

D

D
= Þ = =

+

( ) ( ) ( )2 28

12

4

9
1

a q  ¾M  »n

�

1 مساحت مثلث اصلی است.
4

 اگر پای میانه اضلاع مثلث را به هم وصل کنیم، چهار مثلث هم‌مساحت ایجاد می‌شود که مساحت هر کدام

 
S

S
S SGHL

FDE
FDE GHL

D

D
D D= Þ =1

4
4 2( ) گام سوم: نقاط H ،G و L پای میانه‌ها در مثلث FDE هستند، پس:�

 ( ) ( )
1

4

9

4
4

9

1

9

2Þ = ¾ ®¾ = Þ =
S

S

S

S

S

S
FDE

ABC

GHL

ABC

GHL

ABC

D

D

D

D

D

D

ÏHâ¼w  â¾¾TwH¼i

� �� ��

گام چهارم: )2( را در )1( جای‌گذاری می‌کنیم:�
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